

Маленькие солдаты большой войны

Обзор книг о юных антифашистах

8 февраля во всем мире вспоминают мальчишек и девочек, которые плечом к плечу со взрослыми встали на защиту своей страны во время Великой Отечественной войны, – в этот день отмечают День юного героя-антифашиста. Их было так много, этих юных героев, что память не смогла сохранить все имена. Известные и неизвестные маленькие герои Великой войны, они тысячами сражались и гибли на фронтах и в оккупации. Они стреляли из одного окопа: взрослые солдаты и вчерашние школьники. Они взрывали мосты, колонны с фашистской бронетехникой, закрывали своей грудью боевых товарищей...

До войны это были самые обыкновенные мальчишки и девочки. Учились, помогали старшим, играли, бегали-прыгали, разбивали носы и колени. Их имена знали только родные, одноклассники и друзья. Пришёл час – и они показали, каким огромным может стать маленькое детское сердце, когда разгорается в нём священная любовь к Родине и ненависть к её врагам.

По разным данным, в боевых действиях во время Великой Отечественной войны принимали участие до нескольких десятков тысяч несовершеннолетних. Обычные мальчишки и девочки 12-17 лет – «сыновья полка», пионеры-герои. Они служили связными, разведчиками, писали и расклеивали листовки, работали в цехах заводов и на колхозных полях – «Все – для фронта, всё – для победы», в госпиталях, а когда нужно – брали в руки оружие и сражались наравне со старшими. Многие из них погибли – от вражеских пуль или в застенках, от голода и холода... За боевые заслуги награждались орденами и медалями. Пять несовершеннолетних бойцов Великой Отечественной были удостоены высшей награды – званий Героев СССР. Все – посмертно, оставшись в учебниках и книжках детьми и подростками.

Этих героев знали поименно все советские школьники. Предлагаем вспомнить книги о детях войны, взваливших на себя недетскую ношу. О тех, кто до конца выполнил свой долг по защите своей страны от смертельной фашистской агрессии. Кто не сдался, не отступил и не струсил. О маленьких героях чудовищного

преступления, имя которому – война.

В. Катаев «Сын полка».



Повесть известного русского писателя рассказывает о мальчике Ване Солнцева, который осиротел в годы Великой Отечественной Войны. Голодного и замерзшего ребенка нашли сержант Егоров и ефрейтор Биденко и усыновили... всем полком. Наравне со взрослыми солдатами он преодолевал тяготы и опасности, участвовал в боевых операциях, помогая приблизить Великую Победу.

Н. Надеждина «Партизанка Лара».



Повесть о героине Великой Отечественной войны – юной партизанке Ларе Михеенко. Во время войны Лара и две её подруги были самыми юными участни-

цами партизанского движения в своём отряде, они добывали планы расположения неприятельских сил, участвовали в захватах вражеской техники, выполнили другие важные задачи. Но юную партизанку выдал предатель, фашисты её расстреляли. В Указе о награждении Ларисы Михеенко орденом Отечественной войны 1 степени стоит горькое слово: «Посмертно».

В. Богомолов «Иван».



Рассказ начинается с находки армией мальчика у берегов Днепра. История происходит во времена Великой отечественной войны. Выясняется, что Иван юный разведчик. Семья Ивана погибла на войне, поэтому он решил мстить врагам, содействуя Красной армии. Иван собирал информацию на фашистов. Трагическая и правдивая история мальчика-разведчика, погибающего от рук немцев с полным сознанием исполненного профессионального долга, сразу же вошла в классику советской прозы о войне.

Ю. Корольков «Партизан Леня Голиков».

В годы Великой Отечественной войны, когда фашисты вторглись на новгородскую землю, Леня Голиков встал в ряды народных метателей. Не раз ходил он в опасные разведки, добывая важные сведения о расположении фашистских частей, вместе с партизанами подрывал вражеские поезда с боеприпасами, разрушал мосты, дороги... Погиб Леня Голиков в одном из сражений с гитлеровцами. Посмертно ему было присвоено звание Героя Советского Союза.



ГОЛИКОВ ЛЕНЯ
**ПАРТИЗАН
ЛЕНЯ ГОЛИКОВ**

Л. Кассиль, М. Поляновский «Улица младшего сына».



Повесть рассказывает о жизни и смерти юного партизана Володи Дубинина — героя Великой Отечественной войны. Его беззаботное и счастливое детство прошло в солнечной Керчи. Он обожал

море, восхищался Чкаловым и мечтал об авиации. Казалось, впереди только счастливая жизнь и новые свершения. Если бы не война... В возрасте четырнадцати лет, Володя и несколько его сверстников стали бойцами партизанского отряда в легендарных керченских каменоломнях. Обычные подростки оказались незаменимыми бойцами, а мужества, доблести и героизма проявили больше, чем иные взрослые.

В. Воскобойников «Рассказы о юных героях».



Сколько судеб, сколько человеческих жизней покaleчила Великая Отечественная война, у скольких отняла всё — дом, родных и близких, детство! В книгу вошли рассказы о юных героях — Лёне Голикове, Зине Портновой, Марате Казее и многих других. На долю этих рано повзрослевших девчонок и мальчишек выпало немало испытаний, которые не сломили их, напротив, ребята стойко переносили все тяготы войны, доказав всем нам, что подвиг — это не просто смелость и героизм, это ещё и великий труд, же-

лезная воля и огромная любовь к Родине.

В. Саксонов «Повесть о юнгах».



Великая Отечественная война стала частью биографии писателя Владимира Саксонова. Враг окружал Ленинград, рвался к Волге и Каспийскому морю, когда мальчишкой Владимир стал курсантом Школы юнг Военно-Морского Флота. А шестнадцати лет он, уже военный юнга и классный радист, вступил на бронированную галубу морского охотника, чтобы заменить раненого в недавнем бою радиста.

Кроме этих книг, в нашей библиотеке вы найдёте отдельные брошюры про пионеров-героев и другие произведения о детях, детство которых было растоптано войной.

Добро пожаловать в Детскую библиотеку!

Наш адрес: ул. Володарского, 21.

Обзор подготовила Зуева Н. В.,
библиограф ЦРБ

ПФР по Иркутской области информирует:

Подать заявление на детские выплаты необходимо до 31 марта

Всем семьям, в которых рождение детей будет зарегистрировано в органах ЗАГС до 31 марта 2021 года включительно, необходимо подать заявление на единовременную выплату в 5 тыс. Сделать это можно на портале Госуслуг или лично в клиентской службе Пенсионного фонда.

Напомним, в соответствии с Указом Президента единовременная выплата положена родителям, усыновителям, опекунам и попечителям детей до 7 лет включительно, и составляет 5 тыс. рублей на каждого ребенка в семье. Всем семьям, которые в 2020 году

получили ежемесячную выплату на детей до 3 лет или единовременную выплату на детей от 3 до 16 лет, Пенсионный фонд предоставил дополнительную выплату в декабре автоматическим образом. По состоянию на 1 февраля 2021 года в Иркутской области данную выплату получили родители 259 тыс. 243 детей на общую сумму 1 млрд. 296 млн. 215 тысяч рублей.

Однако в случае, если ребенок в семье появился после 1 июля 2020 года либо родители не обращались ни за одной из выплат на детей, предоставлявшихся Пенсионным фон-

дом в течение года, необходимо самостоятельно подать заявление. Сделать это можно до 31 марта 2021 года, в том числе и на детей, родившихся после выхода Указа, то есть с 18 декабря 2020 года.

Для этого родителям необходимо указать в заявлении данные свидетельства о рождении каждого ребенка и реквизиты банковского счета, на который будут перечислены средства. Заявление также понадобится, если у родителей, которые уже получали выплаты на детей, был закрыт банковский счет.